

Секция «Политическое развитие России в условиях новых геополитических вызовов»

Инновационный способ интеграции мигрантов с помощью интернет-технологий

Научный руководитель – Фарукшин Мидхат Хабибович

Денисов Андрей Евгеньевич

Студент (магистр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт социально-философских наук и массовых коммуникаций, Казань, Россия

E-mail: Count-Denisov@yandex.ru

Распад СССР и последовавшие за этим процессы оказали большое влияние на все сферы жизни постсоветского общества. Данное утверждение напрямую касается миграционного вопроса.

На современном этапе проблема мигрантов и миграции очень важна. Самая главная угроза - это изоляция мигрантов от принимающего социума [5]. Данная изоляция может привести к их социальной исключённости, пространственной сегрегации и формированию этнических анклавов, живущих по своим законам и правилам.

Необходимо задуматься, какими путями можно интегрировать мигрантов в наше современное общество. В. Малахов выделяет ряд концепций [2]. Интеграция мигрантов может осуществляться через ассимиляцию (полное растворение), культурную адаптацию (аккультурацию или аккомодацию) или же посредством структурной адаптации (полное выравнивание мигрантов по социально-экономическим показателям, при полном игнорировании культурной детерминанты).

На наш взгляд, необходимо остановиться на культурной адаптации, так как, во-первых, с фундаментальным пониманием ассимиляции могут быть определённые трудности, а, во-вторых, культурные детерминанты имеют большее значение для народов вместе проживающих в бывшем СССР, чем экономические факторы.

Ассимиляция по-разному понимается в разных уголках нашей планеты. В странах переселенческого капитализма ассимиляция фактически приравнивается к аккомодации (приспособление к новой культурной среде без смены индивидуальной идентичности). В Европе и в России же сложился негативный образ ассимиляции, как синоним насильственности и последствий завоевания.

Не подходит и структурная адаптация, так по ней вопросы культуры отходят на второй план. В подтверждение этому хочется отметить слова В.А. Тишкова, что Россия является государством большого числа этнических групп, которые формируют отличительный культурный облик институтов, хозяйственной и социальной политики [3].

Вследствие этого необходимо отметить, что для интеграции мигрантов необходима стратегия аккомодации с элементами аккультурации, что соответствует исторической модели развития межнациональных отношений в России.

Если мы разобрались с концепцией интеграцией мигрантов, то теперь необходимо выбрать каким путём она будет претворяться в жизнь.

Каждый день в нашу страну приезжают большое число мигрантов, но приезжают они не в “чистое поле”. В России существуют уже давно оформившиеся крепкие диаспоры. Большинство в этих диаспорах уже являются гражданами России. От этого и необходимо руками гражданского общества интегрировать мигрантов посредством привлечения работы с ними представителей диаспор и создание площадок для их деятельности (например, перенять опыт отдельных регионов в создании Домов Дружбы Народов).

Вследствие этого нам видится, что проблему интеграции мигрантов стоит непосредственно связывать с национальной политикой России, а в точности с программным документом “Стратегия государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года”. В тексте “Стратегии . . .” указаны главные задачи в сфере государственной национальной политики. В рамках национальной политики планируется укрепление роли национальных и этнических общественных объединений, национально-культурных автономий в социально-культурной адаптации мигрантов [4]. Это и есть привлечение гражданского общества к решению проблемы интеграции и адаптации мигрантов.

При этом надо понимать, что государство должно держать под контролем эти процессы. Привлечение диаспор к работе с мигрантами достаточно усиливают сами диаспоры, и появляется риск, что они начнут пытаться проводить этнополитическую мобилизацию среди мигрантов с целью получения политических и иных выгод.

Видится, что нивелировать данные опасения можно, если перевести эти процессы в интернет пространство. В сети Интернет есть возможность наладить такую коммуникативную связь между субъектом и объектом взаимодействия, где будут отсутствовать разного рода “посредники”, которые всегда присутствуют в реальной жизни.

Интернет, на наш взгляд, является идеальным инструментом для интеграции мигрантов. Инновационный способ заключается в том, что будут создаваться страницы в социальных сетях от имени официальных сообществ, которые представляют ту или иную диаспору на территории России. Контент данных страниц будет состоять из “подсказок” человеку, который впервые оказался в России (адрес, телефон и иные данные его диаспоры и Дома Дружбы Народов; где можно получить бесплатную юридическую и медицинскую помощь; адреса культовых сооружений; чат для общения и многое другое). Всё будет собрано в одном месте.

При этом не стоит беспокоиться, что люди не будут пользоваться данными группами. Популярность социальных сетей как раз и обусловлена тем, что в них нет ограничений и различий для общения между разными социальными слоями, также интернет способствует широкому самовыражению и позволяет включить в процесс коммуникации множество различных субкультур и направлений [1]. Особенно важно отметить последний пункт. Когда в “группе” высказываются разные мнения, то это содействует тому, что администраторы данной страницы охватывают и “радикальные” подгруппы в среде мигрантов. Это способствует дальнейшей адресной работе с ними и мониторингу общественного настроения.

Встаёт главный вопрос: “Как привлечь и заинтересовать мигрантов этими группами в социальных сетях?” Стоит использовать технологии этнической мобилизации, то есть размещать помимо “подсказок” в социальных сетях контент, содержащий информацию о культуре, истории, героических событиях страны исхода мигранта. Для всех людей национальность всегда вызывает неподдельный интерес, так как это напрямую связано с ним самим, его предками, его Родиной. Но применять эту технологию следует осторожно и не выходить за рамки культуры и истории, максимально избегая политизируемые моменты.

В итоге хочется отметить, что от применения данного инновационного способа интеграции мигрантов наша страна получит большой положительный результат:

- 1) Успешную интеграцию и адаптацию мигрантов через работу с диаспорами
- 2) Недопущение деятельности радикальных вербовочных сетей по отношению к мигрантам
- 3) Подспорье в работе с “мигрантами-соотечественниками” (например, татары из Узбекистана)
- 4) Создание положительного образа России в странах исхода мигрантов.

Источники и литература

- 1) Курочкин А.В., Шерстобитов А.С. Роль социальных сетей в становлении нового пространства коммуникаций современной России / А.В. Курочкин, А.С. Шерстобитов // Проблемы современной науки и образования. 2016. № 35. С. 111 – 115.
- 2) Малахов В.С. Интеграция мигрантов: концепции и практики. М.: Фонд “Либеральная Миссия”, 2015.
- 3) Тишков В.А. Этнология и политика. Научная публицистика. М.: Наука, 2001.
- 4) Указ Президента РФ от 19 декабря 2012 г. № 1666 «О стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года»: <http://президент.рф/news/17165>
- 5) Этничность, миграция и власть: вызовы XXI века: сборник статей Международного научного симпозиума, г. Набережные Челны, 31 мая – 1 июня 2013 г. / науч. Ред. О.И. Зазнаев, В.Т. Сакаев. Казань: Казан. Ун-т, 2014.